

“有朋自远方来，不亦乐乎？”“近朱者赤，近墨者黑”……近日，苏州146路公交车上洋溢着暖暖的礼仪之风，车厢内均悬挂了3幅内容不同的国学经典名句，并配上了详细的注释，吸引了不少乘客的注意，成了一道亮丽的风景线。

公交司机 都在学论语

■国学名句走进146路车厢
■司机乘客共勉文明乘车

昨天下午，记者在中市桥站搭乘了一辆146路公交，发现车厢玻璃内侧悬挂着3幅彩色的海报，其中一幅印着曹操的经典名句“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已。”海报的背面印有苏州园林的水墨画。

“这句话的意思是，到了像我这把年纪，也要有上进心。”一名老大爷仔细地读完了注解，还不忘“教育”一旁的小孙女。

老大爷告诉记者，自己每天接送孙女上幼儿园都要乘146路。不久前，其发现车里挂上了经典名句，而且每辆车都不太一样，一边坐车一边学习，挺好的。

“我们最近都在学《论语》，146路更是首条‘礼仪文化进车厢’的试点线路。”开车的师傅言语中透露着自豪感，他表示，看到车厢内悬挂的经典名句，会常常提醒自己文明开车，更要



公交车厢内悬挂的国学经典名句吸引了乘客的注意力 孙佳桦 摄

礼待人。

随后，记者电话联系了园区公交公司。有关负责人介绍说，平日里，时常会接到乘客关于司机开“霸王车”、服务态度不好等投诉，而有的乘客也存在与老弱病残争抢座位等不文明行为。

大约1个月前，园区公交公司发起了“礼仪文化进车厢”的活动，组织了管理人员、所有司机、洗车工人一起学《论语》，并

试点在146路公交上悬挂国学经典名句，让司机、乘客共勉文明乘车。

“目前18辆146路公交车已布置到位，以礼仪、励志等主题为主，且张张内容不同。”该负责人说，这种做法得到了乘客、特别是老年朋友的欢迎，该公司共有38条线路，538辆公交车，若试点成功，未来将在全部公交车上推广这一做法。 孙佳桦

苏绣首个江苏省地方标准发布实施 镇湖刺绣有了“身份证”

苏州高新区镇湖是苏绣的发源地之一，也是苏绣最主要的产地。昨天，记者从苏州高新区质监局获悉，江苏省地方标准《地理标志产品 镇湖刺绣》近日正式发布实施，对镇湖刺绣的工艺做了明确规范。

该标准是苏绣首个江苏省地方标准，未来将逐渐向镇湖刺绣行业推广。今后，符合该标准的镇湖刺绣将标注统一的地理标志，也只有拥有该标志的产品才称得上是正宗的镇湖刺绣。

镇湖刺绣作为苏绣的代表，

是以吴文化为底蕴，以染色纯桑蚕丝为绣线，在绸、缎、绢、帛等底料上应用齐针、乱针、施针、滚针、打籽针、滴滴针等苏派针法和丝线的折光、反光和透光原理，通过手工运针走线方式的单面或双面刺绣艺术作品。

镇湖街道副书记张伟介绍，镇湖有两万人口，其中绣娘8000人，另有4000多人从事与刺绣相关的工作，不少作品远销海外。

近年来，由于名气较大，市场上也出现了很多仿造的假货，损害了“镇湖刺绣”的信誉。

为了对镇湖刺绣实施地理标志产品保护、规范市场行为、提升产品质量，今年3月起，镇湖刺绣协会开始着手制定镇湖刺绣标准。

几十位镇湖的高级工艺美术师齐聚，对镇湖刺绣地理标志产品的保护范围、术语和定义、要求、检验规则、标志、包装等10个方面做出严密的规定。

规定要求，今后每件镇湖刺绣均应进行出厂检验，检验项目为总体要求。在抽检项目中，如样品出现不合格，则在其余产品

中重新抽取2件进行复检，若仍出现不合格，则判该批产品不合格。并且，产品的外包装还必须标注“国家地理标志保护产品 镇湖刺绣”等字样。张伟说，《地理标志产品 镇湖刺绣》标准的实施，使得镇湖刺绣在精、细、雅、洁的特色上，有了统一的质量要求，“今后，只有符合这个标准的，才有资格对外称是‘镇湖刺绣’，消费者在购买时也可通过产品上的国家地理标志来辨别真伪。”

李铮

找工作，不容易

年末企业用工量减少 找个临时工种不容易

专家提醒要有职业规划，不要只看重薪资

往年10月以后，为应付大量订单，苏州不少企业都会出现一波用工高峰。不过今年受经济形势影响，苏州很多工厂的订单量出现了下滑。昨天，苏州英格玛人力资源集团发布了第四季度在苏蓝领调研报告。数据显示，目前苏州企业对蓝领的招聘量比往年有所下降，导致临时应聘者增多。专家提醒在苏州的务工者，年末找工作一定要摆正心态，要有明确的职业规划。

据英格玛连锁门店蓝领之家店长李志伟介绍，这一段时间，企业招工不像往年几乎天天招人，许多企业一周基本只招一两次，并且很多企业订

单不稳定。随着企业需求的下降，市场上临时工逐渐多了起来。李志伟告诉记者：“今年找临时工作的人格外多。来应聘的10个里面有8个都是找临时工的。”李志伟说，去年苏州企业对临时工有一定的需求，更多的是为应对临近年底的“用工荒”情况储备人才，但今年随着用工规范性的提升以及苏州最低工资标准的升高，用工成本不断飙升，企业储备人才心有余而力不足。此外，新生代务工者欠缺职业生涯规划，也导致企业在把他们招为临时工时犹豫不决。英格玛园区门店负责人杨维涛说：“很多来找临时工岗位的务工

者，对自己的职业需求并不清楚，问他想做什么，也说不出。即便是应聘时被企业高工资吸引过去，工作后发现跟自己期望不符，很容易离职。”

英格玛研究发展中心总监刘肖鲁认为，虽然目前经济增速放缓，企业出口产量受到影响，但根据以往苏州第四季度的蓝领需求与供应情况来看，第四季度蓝领“用工荒”形势并没有缓解，企业还应做好人才储备。来苏务工者在年末找临时岗位时，要对自身职业需求有清晰的认知，不应该只是注重企业开出的薪资待遇，而要考虑到未来的发展前景和岗位的适合度。 何寅平

相关新闻

工作无着露宿街头 交警相助安全返家

本想着到长三角富庶之地找到一份满意的工作，谁知道投了多份简历却没有结果，身上的钱也花完了。流落街头的湖北青年刘某，昨日在民警帮忙下已安全返家。

11月11日下午3点多，在张家港市乐余镇某企业大门口，一名衣着单薄的年轻男子坐在路边，在寒风中瑟瑟发抖。巡逻民警看到后，随即上前询问，得知该男子姓刘，今年24岁，湖北人，在寒风中已冻了一天一夜，民警立即将他带回中队安顿，并给他买了食物和御寒衣物。据了解，刘某两天前只身来乐余镇找工作，谁知身无长技的他工作并不好找，无奈之下打算回湖北老家，可此时带的钱已用完了，不好意思和朋友、老乡联系，于是他只得露宿街头。 肖敏 陈超



公安局长著新书研究 社会治安防控

①陈超 昨天下午，苏州市副市长、公安局局长张跃进和苏州大学教授李晓明编著的新书——《社会治安防控体系建设研究》在苏州首发。由于本书的著者之一是公安局局长，内容又涉及与市民日常生活息息相关的“社会治安”防范、管理等方面，让这本新书受到了社会各界的广泛关注。

特殊困难家庭慈善月 可获赠洗衣机

②何寅平 蒋文龙 昨天，苏州市民政局召开了该市第三个“慈善月”新闻发布会，今年的“慈善月”横跨整个11月份。据了解，除参照往年继续组织“同在蓝天下——慈善一日捐”活动外，还将举行慈善助残“圆梦行动”、“姑苏艺术品慈善义拍”等系列爱心活动。其中，“圆梦行动”将给城区低保或低保边缘贫困残疾人家庭中，至今无洗衣机的特困家庭赠送一台全自动洗衣机。

楼市

上周住宅成交983套 环比下跌超过2成

11月的第二周，苏州住宅成交同气温一样急剧降温。据搜房网数据监控中心统计，上周苏州住宅成交983套，环比减少284套，跌幅22.42%；成交面积为118216.03平方米，比上周减少了34232.61平方米，跌幅22.46%。均价波动明显，波动幅度在8500-12000元/平方米。据统计，上周苏州共有8家楼盘推新，受楼盘集中开盘、均价上涨等影响，购房者买房热情有所降低。 孙佳桦

天气

风再起时，又是北风！

较之上个周末的寒冷天气而言，昨天的风力明显小了很多，阳光也算充足，甚至可以用“风和日丽”来形容。只是愈发显得干燥，白天的相对湿度持续徘徊在30%左右，让人眼睛、皮肤都有干涩的感觉。

冷空气已经成了苏城常客，上一股强冷空气刚要跟我们说“拜拜”，今天又一股弱冷空气补充南下。不过好在这股弱冷空气只是个“小跟班”，不会引起大幅度的降温。今天晴到多云，偏西风3~4级转偏北风4~5级，早晨最低气温：7℃左右，最高气温：16℃左右；明天晴到多云。

受弱冷空气影响，今天苏州的偏北风力又会略有增大，上下班时还是会感觉冷飕飕的。虽然白天温度回升得较快，但早晚寒冷温差较大，仍需做好保暖工作。为了避免“喝北风”，出门在外的市民不妨戴个口罩，又能挡风又能挡灰。 李铮

今日周边城市天气

昆山：多云转晴，北风4~5级，6~16℃

太仓：多云转晴，北风4~5级，4~16℃

常熟：晴转多云，北风4~5级，5~16℃

张家港：晴，北风4~5级，4~16℃

上海：晴，西北风4~5级，8~16℃